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Εισαγωγή 

Στο Τμήμα Ιατρικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας,  λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 2015-

2016 ανελλιπώς μέχρι σήμερα, το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Η Διατροφή 

στην Υγεία και στη Νόσο». 

Το Π.Μ.Σ. «Η Διατροφή στην Υγεία και στη Νόσο» ιδρύθηκε το 2014 και επανιδρύθηκε το 2018 

(2508/29-06-2018). Ο μέγιστος αριθμός των εισακτέων ΜΦ που παρακολουθεί ετησίως το 

Π.Μ.Σ., καθορίζεται στον αριθμό 60 (εξήντα), ενώ μέχρι τη στιγμή της σύνταξη του παρόντος 

οδηγού έχουν αποφοιτήσει από αυτό 300 μεταπτυχιακοί φοιτητές. 

Το Π.Μ.Σ. «Η Διατροφή στην Υγεία και στη Νόσο», έχει ως αντικείμενο την παροχή υψηλού 

επιπέδου εξειδίκευσης και διεξαγωγής έρευνας όσον αφορά τη διατροφή του ανθρώπου, έτσι 

ώστε οι πτυχιούχοι του να αποκτήσουν ισχυρό επιστημονικό υπόβαθρο, εμπειρία και 

τεχνογνωσία σε σύγχρονα θέματα διατροφής, με σκοπό την επιτυχή επαγγελματική 

σταδιοδρομία στον ιδιωτικό και το δημόσιο τομέα.  

Το συγκεκριμένο Π.Μ.Σ. έχει σαν στόχο την επιστημονική προσέγγιση της αλληλεπίδρασης της 

διατροφής στην υγεία και τα διάφορα νοσήματα και την αναγνώριση των διατροφικών 

μεταβλητών που επηρεάζουν την ανθρώπινη υγεία και τη νόσο. Θα βοηθήσει τους 

μεταπτυχιακούς φοιτητές να κατανοήσουν περισσότερο τις μεθόδους των διατροφικών 

παρεμβάσεων για τη θεραπεία και τις πιο αποτελεσματικές στρατηγικές πρόληψης των 

νοσημάτων, με αποτέλεσμα τη δημιουργία επιστημόνων με ειδικές γνώσεις στον τομέα αυτό της 

υγείας. Θα προσεγγίζει σημαντικά θέματα όπως, το ισορροπημένο διαιτολόγιο, την εκτίμηση 

των διατροφικών διαταραχών και ελλειμμάτων, τους διαιτητικούς παράγοντες και τις 

διατροφικές διαταραχές που εμπλέκονται στα διάφορα νοσήματα, το πρωτεϊνικό και θερμιδικό 

ισοζύγιο, την εντερική και παρεντερική θρέψη, το ρόλο των βιταμινών και των θρεπτικών 

ιχνοστοιχείων, την παχυσαρκία και τις μεθόδους αντιμετώπισής της.  

Η μεγάλη σημασία της διατροφής, αλλά και οι δυσκολίες που εμφανίζονται στη διαιτητική 

αγωγή των ασθενών σε όλα σχεδόν τα νοσήματα, καθιστούν αναγκαία τη λειτουργία του Π.Μ.Σ., 

«Η Διατροφή στην Υγεία και στη Νόσο». Οι χώρες που επενδύουν σε θέματα διατροφής έχουν 

τεράστιο όφελος. Η εκπαίδευση των λειτουργών υγείας σ’ αυτό το θέμα θα διευρύνει την 

επικοινωνία μεταξύ επιστημόνων με προέλευση από διαφορετικούς κλάδους. Οι απόφοιτοι του 

Π.Μ.Σ. θα μπορούν να χειρίζονται, να σχεδιάζουν και να αναπτύσσουν προγράμματα 

παρέμβασης στις διατροφικές συνήθειες ανάλογα με την υποκείμενη νόσο.  
 

Σκοπός του Προγράμματος: 

Σκοπός του Π.Μ.Σ. «Η Διατροφή στην Υγεία και στη Νόσο» είναι η κατάρτιση στελεχών 

υψηλού επιστημονικού επιπέδου στην αγορά εργασίας, ικανά να στελεχώσουν στρατηγικούς 

τομείς της Δημόσιας Διοίκησης, των Πανεπιστημίων, των Ερευνητικών Ινστιτούτων, των 

Ιατρικών Κέντρων και Εργαστηρίων ή να συνεχίσουν σπουδές διδακτορικού επιπέδου, εφόσον 

το επιθυμούν.  

Οι βασικοί στόχοι του προγράμματος σπουδών είναι οι εξής:  

1. Η προαγωγή και η ανάπτυξη ποιοτικής έρευνας στις επιστήμες της υγείας 

2. Η παροχή υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακών σπουδών 

3. Η παροχή γνώσης στις σύγχρονες απόψεις για την επίδραση της διατροφής του ανθρώπου 

στην υγεία και στη νόσο, όπως αυτά περιγράφονται στην ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία 

4. Η ανάπτυξη τεχνικών και μεθοδολογιών προσέγγισης των ατόμων με διατροφικά προβλήματα 

με στόχο την αντιμετώπιση απειλητικών και δυσάρεστων για την ζωή καταστάσεων 

5. Η μελέτη και ο προσδιορισμός των διαιτητικών χαρακτηριστικών ασθενών που επιδρούν 

αρνητικά στην υγεία και ευνοούν την εμφάνιση νόσων 

6. Η δημιουργία επιστημόνων με τις απαιτούμενες δεξιότητες για επιτυχή σταδιοδρομία στον 

ιδιωτικό, δημόσιο και ακαδημαϊκό τομέα 

7. Προετοιμασία για μεταπτυχιακές σπουδές διδακτορικού επιπέδου 

 

 



 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα συνολικού προγράμματος 

Το συγκεκριμένο Π.Μ.Σ. θα συμβάλει στη μείωση της ανεργίας και της έλλειψης ειδικευμένου 

προσωπικού, στην ποιοτική άνοδο των υπηρεσιών διαιτητικής υποστήριξης των ασθενών αλλά 

και στην βελτίωση της μεταπτυχιακής εκπαίδευσης με επακόλουθο την δημιουργία αποφοίτων 

ισάξιων αυτών των Πανεπιστημίων της αλλοδαπής και τον περιορισμό του ρεύματος εξόδου των 

πτυχιούχων από τη χώρα μας. Το Π.Μ.Σ. θα προσφέρει εξειδίκευση η οποία θα καλύψει 

υπαρκτές και ουσιαστικές ανάγκες και θα συμβάλει στην αναβάθμιση του ελληνικού 

εκπαιδευτικού συστήματος. 

Το ΠΜΣ οδηγεί στην απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) στην «Διατροφή 

στην Υγεία και στη Νόσο» μετά από σπουδές διάρκειας τριών (3) ακαδημαϊκών εξαμήνων, 

από τα οποία τα δύο (2) αφορούν στην παρακολούθηση μαθημάτων και ένα (1) στην υλοποίηση 

πρακτικής άσκησης και στην εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  

Το ΠΜΣ είναι πλήρους φοίτησης και η παρακολούθηση είναι υποχρεωτική. Η επίσημη γλώσσα 

του ΠΜΣ είναι η Ελληνική. 

 

Πρόγραµµα Σπουδών 

Το πρόγραμμα έχει στόχο την παροχή υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακής εκπαίδευσης με την 

αξιοποίηση των γνώσεων και εμπειριών των μελών ΔΕΠ του Τμήματος Ιατρικής του 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (https://www.med.uth.gr/MeloiDep.aspx?lg=GR), καθώς και άλλων 

Τμημάτων του Π.Θ. και άλλων Τμημάτων Ελληνικών Πανεπιστημίων.  

Επίσης στο πρόγραμμα πραγματοποιούνται διαλέξεις από επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων 

(ιατρούς, διαιτολόγους-διατροφολόγους, χημικούς, βιοχημικούς, νοσηλευτές κ.α.) με 

εξειδίκευση συναφή με το αντικείμενο του ΠΜΣ 

Το ΠΜΣ διαρκεί ενάμισι ημερολογιακό έτος, αρχίζει το χειμερινό εξάμηνο και περιλαμβάνει 

την υποχρεωτική παρακολούθηση και επιτυχή αξιολόγηση στα μαθήματα που αναπτύσσονται 

μέσα σε ενάμισι ακαδημαϊκό έτος. Κατά τη διάρκεια των σπουδών εκπονείται Μεταπτυχιακή 

Διπλωματική Εργασία (ΜΔΕ). Κάθε εξάμηνο σπουδών αντιστοιχεί σε φόρτο εργασίας 30 

πιστωτικών μονάδων (ECTS), οι οποίες κατανέμονται στα αντίστοιχα διδασκόμενα μαθήματα, 

την πρακτική ασκηση, και τη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία.  

Το ΠΜΣ περιλαμβάνει υποχρεωτικά μαθήματα, Πρακτική άσκηση και εκπόνηση 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας, απαιτώντας τη συμπλήρωση 90 πιστωτικών μονάδων 

(ECTS), όπως φαίνεται στον πίνακα που ακολουθεί. 

1ο Εξάμηνο: 
6 (έξι) Μαθήματα: 

5 ECTS για το κάθε Μάθημα 
30 ECTS 

2ο Εξάμηνο: 

5 (πέντε) Μαθήματα: 

3 (τρία) Mαθήματα με 6 ECTS 

1 (ένα) Mάθημα με 2 ECTS και  

1 (ένα) Mάθημα με 10 ECTS 

30 ECTS 

3ο Εξάμηνο: 
Πρακτική άσκηση (10 ECTS) 

Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (20 ECTS) 
30 ECTS 

 ΣΥΝΟΛΟ: 90 ECTS 

Με απόφαση της ΣΕ μπορεί να επέλθει τροποποίηση στο πρόγραμμα μαθημάτων, καθώς και 

ανακατανομή μεταξύ των εξαμήνων στα οποία δίδεται το μάθημα.  



 

 

Πίνακας προσφερόμενων μαθημάτων 

Α΄ Εξάμηνο 

 

α/α Κωδικός 

Μαθήματος 

Μάθημα Πιστωτικές 

μονάδες 

(ECTS) 

1 
Α01 

Το ισορροπημένο διαιτολόγιο. Εκτίμηση των διατροφικών 

διαταραχών και ελλειμμάτων 
5 

2 
Α02 

Πληθυσμιακά διαιτητικά πρότυπα. Συντηρητικά τροφίμων, 

συντήρηση, κατάψυξη, κονσερβοποίηση, μεταλλαγμένα 
5 

3 
Α03 

Διαιτητικοί παράγοντες και διατροφικές διαταραχές στα 

νοσήματα του πεπτικού σωλήνα, ήπατος και παγκρέατος 
5 

4 

Α04 

Διαιτητικοί παράγοντες και διατροφικές διαταραχές σε 

νοσήματα του νευρικού, αναπνευστικού, καρδιαγγειακού 

συστήματος και σε νοσήματα νεφρών, ουρητήρων και 

κύστης 

5 

5 

Α05 

Διαιτητικοί παράγοντες και διατροφικές διαταραχές σε 

ψυχιατρικά, ενδοκρινολογικά, οφθαλμολογικά νοσήματα 

και παθήσεις του μυοσκελετικού συστήματος και του 

δέρματος  

5 

6 

Α06 

Διαιτητικοί παράγοντες και διατροφικές διαταραχές στην 

εγκυμοσύνη, στα παιδιά,  στους γέροντες και στους 

ασθενείς που νοσηλεύονται στις ΜΕΘ 

5 

 Συνολο  30 

 
 

Β΄ Εξάμηνο 

 

α/α Κωδικός 

Μαθήματος 

Μάθημα Πιστωτικές 

μονάδες 

(ECTS) 

1 Β01 Παχυσαρκία, νοσογόνος παχυσαρκία, βαριατρική   6 

2 
Β02 

Θεραπευτική αντιμετώπιση των διατροφικών διαταραχών 

και ελλειμμάτων 
6 

3 
Β03 

Συμπληρώματα διατροφής, προβιοτικά, ευβιοτικά, 

σκευάσματα εντερικής και παρεντερικής διατροφής 
6 

4 Β04 Μεθοδολογία της Έρευνας 2 

5 ΠΔΜΕ01 Προετοιμασία Διατριβής Μεταπτυχιακής Ειδίκευσης 10 

 Συνολο  30 

 

Γ΄ Εξάμηνο 

 

α/α Κωδικός 

Μαθήματος 

Μάθημα Πιστωτικές 

μονάδες 

(ECTS) 

1 ΠΑ01 Πρακτική άσκηση 10 

2 ΠΤΥΧ Διατριβή Μεταπτυχιακής Ειδίκευσης 20 

 Σύνολο  30 



 

 

Τρόπος διεξαγωγής μαθημάτων 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα μαθήματα του Π.Μ.Σ. πραγματοποιούνται δια ζώσης στους 

χώρους του νέου κτηρίου του Τμήματος Ιατρικής Π.Θ. και με εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση χρησιμοποιώντας τις ηλεκτρονικές 

πλατφόρμες του Πανεπιστημίου (E-Presence, MS-Teams και E-

class), Παρασκευή απόγευμα, Σάββατο και Κυριακή, ώστε να 

μπορούν να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις παρακολούθησης και 

φοιτητές που είναι εργαζόμενοι ή/και κάτοικοι άλλων πόλεων.  

Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική. Το ανώτερο όριο των επιτρεπόμενων απουσιών για κάθε μάθημα 

ορίζεται στο 30%. Οι καθηγητές του ΠΜΣ έχουν την απαραίτητη εμπειρία για την υλοποίηση της διδασκαλίας εξ αποστά- 

σεως, ενώ υπάρχει και ομάδα υποστήριξης τεχνικών θεμάτων που παρέ-

χει βοήθεια στους φοιτητές και τους διδάσκοντες, εάν χρειαστεί. 

Τα μαθήματα του πρώτου (χειμερινού) εξαμήνου του Π.Μ.Σ. αρχίζουν 

την 1η Οκτωβρίου και λήγουν τη 15η Ιανουαρίου, του κάθε ακαδημαϊκού 

έτους. Τα μαθήματα του δευτέρου (εαρινού) εξαμήνου του Π.Μ.Σ. 

αρχίζουν, την 1η  Φεβρουαρίου και λήγουν την 15η Μαΐου, του κάθε 

ακαδημαϊκού έτους. Η Πρακτική του Π.Μ.Σ., αρχίζει την 1η Οκτωβρίου 

και λήγει την 31η Ιανουαρίου, του κάθε ακαδημαϊκού έτους.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Υλικοτεχνική Υποδομή 

 

Το Πρόγραμμα λειτουργεί στις εγκαταστάσεις του Τμήματος Ιατρικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας σε ένα (1) κτίριο, 

συνολικής επιφάνειας 25.254,38τ.μ. σε οικοπεδική έκταση 90.000 τμ. Οι αίθουσες διδασκαλίας των μαθημάτων του 

Π.Μ.Σ. που αυτά πραγματοποιούνται είναι: 

1. Αίθουσες διδασκαλίας, τέσσερις (4), χωρητικότητας εξήντα (60) ατόμων 

εκάστη.  

2. Αμφιθέατρα, δύο (2), χωρητικότητας εκατό (100) ατόμων έκαστο. 

Οι χώροι διδασκαλίας είναι κατάλληλα εξοπλισμένοι με σύγχρονα μέσα 

διδασκαλίας. 

Για τη λειτουργία του Προγράμματος χρησιμοποιείται επίσης η υλικοτεχνική 

υποδομή καθώς και ο ιατρικός εξοπλισμός της Γαστρεντερολογικής Κλινικής 

του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Λάρισας 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τέλος, στη διάθεση των μεταπτυχιακών φοιτητών είναι η πλήρως εξοπλισμένη Βιβλιοθήκη, η οποία παρέχει όλες τις 

υπηρεσίες μίας σύγχρονης πανεπιστημιακής βιβλιοθήκης, (συνεχώς αναπτυσσόμενη συλλογή ποικίλων πληροφοριακών 

υλικών από τα οποία ένα μέρος είναι διαθέσιμη και σε ηλεκτρονική μορφή, πρόσβαση σε ηλεκτρονικούς καταλόγους 

και πληροφορικές πηγές, δανεισμός, διαδανεισμός, υποστήριξη ατόμων με αναπηρίες, πληροφοριακή υποστήριξη και 

εκπαίδευση μέσω σεμιναρίων τα οποία απευθύνονται σε πρωτοετείς μεταπτυχιακούς φοιτητές με σκοπό την απόκτηση 

δεξιοτήτων χρήσης των πηγών και των υπηρεσιών, αίθουσες μελέτης, υπηρεσίες πρόληψης λογοκλοπής). 

 

 

 

 



 

 

Πρακτική Άσκηση 

 
Η Πρακτική Άσκηση του τρίτου 

(χειμερινού) εξαμήνου του Π.Μ.Σ., 

αρχίζει την 1η Οκτωβρίου και λήγει 

την 31η Ιανουαρίου, του κάθε 

ακαδημαϊκού έτους. Στόχος της είναι 

η πρακτική εφαρμογή όσων 

διδάχθηκε ο φοιτητής στη διάρκεια 

των δύο προηγούμενων εξαμήνων. 
 

Η τελική αξιολόγηση και 

βαθμολογία στην πρακτική 

άσκηση γίνεται από τους 

υπεύθυνους καθηγητές, μέσω 

εργασιών-περιστατικών, στα 

οποία οι φοιτητές καλούνται να 

απαντήσουν μέσω του e-class 

του Πανεπιστημίου. 

 

 

Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία 

 

Κάθε Μεταπτυχιακός Φοιτητής είναι υποχρεωμένος να εκπονήσει Διπλωματική Εργασία. Το θέμα της Διπλωματικής 

Εργασίας επιλέγεται κατά τη διάρκεια του 2ου εξαμήνου των μαθημάτων από τον Μεταπτυχιακό Φοιτητή σε συνεργασία 

με τον Επιβλέποντα Καθηγητή και κατατίθεται στη Σ.Ε. προς έγκριση. Εφόσον εγκριθεί, ο Επιβλέπων Καθηγητής είναι 

υπεύθυνος για την παρακολούθηση του έργου του ΜΦ, μαζί με τα άλλα δύο μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. 

Τα μέλη της Τριμελούς Επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με το γνωστικό αντικείμενο 

της εργασίας και του Προγράμματος.  

Λεπτομερής Οδηγός Εκπόνησης της Διπλωματικής Εργασίας, επικυρωμένος από τη Συνέλευση του Τμήματος, είναι 

αναρτημένος στο διαδικτυακό τόπο του Π.Μ.Σ. και αναπτύσσεται με λεπτομέρειες στο μάθημα Μεθοδολογία της 

Έρευνας. 

σει από έλεγχο μέσω της ηλεκτρονικής υπηρεσίας πρόληψης λογοκλοπής Turnitin, μέσω του e-class του Πανεπιστημίου. 

Λεπτομερής Οδηγός Εκπόνησης της Διπλωματικής Εργασίας, επικυρωμένος από τη Συνέλευση του Τμήματος, είναι 

αναρτημένος στο διαδικτυακό τόπο του Π.Μ.Σ. και αναπτύσσεται με λεπτομέρειες στο μάθημα Μεθοδολογία της 

Έρευνας. Ο Οδηγός Εκπόνησης της Διπλωματικής Εργασίας περιλαμβάνει όλες τις λεπτομέρειες συγγραφής της 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας, όπως έχουν οριστεί από τον Διευθυντή και τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ..  

Οι διδάσκοντες που έχουν το δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, 

ενημερώνουν εγγράφως τη Γραμματεία για τα θέματα των διπλωματικών εργασιών που προτείνουν. 

Η παρουσίαση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας υποστηρίζεται δημόσια, ενώπιον της Τριμελούς Εξεταστικής 

Επιτροπής σε ημερομηνία και τόπο που ορίζεται από τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης του Διευθυντή του Π.Μ.Σ.. 

Κατόπιν της έγκρισής της από την Επιτροπή, αναρτάται υποχρεωτικά στο διαδικτυακό τόπο του Ιδρυματικού Αποθετηρίου 

του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας http://ir.lib.uth.gr και του Π.Μ.Σ.. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, αν υφίσταται αντικειμενική αδυναμία ή σπουδαίος λόγος (ασθένεια, απουσία στο εξωτερικό 

κλπ), είναι δυνατή η αντικατάσταση του επιβλέποντα ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής μετά από απόφαση 

του Δ/ντή του Π.Μ.Σ. και τη σύμφωνη γνώμη της Συντονιστικής Επιτροπής τους Π.Μ.Σ.. 

 

 

 

Στη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία πρέπει γίνεται 

έλεγχος μέσω της διαδικτυακής υπηρεσίας πρόληψης 

λογοκλοπής Turnitin, για την εξασφάλιση της ποιότητας και 

της πρωτοτυπία των ερευνητικών εργασιών. Το επιτρεπόμενο 

ποσοστό ομοιότητας με άλλες πηγές ορίζεται στο 26%, 

αφαιρώντας τη βιβλιογραφία.   Καμία Μεταπτυχιακή Εργασία 

δεν κατατίθεται για υποστήριξη αν προηγουμένως δεν  περά- 

 

 

 

 

 

 

 

http://ir.lib.uth.gr/


 

 

Γραμματεία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. είναι υπεύθυνη για: 

- Την παραλαβή και τον έλεγχο των αιτήσεων και των δικαιολογητικών των 

υποψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών  

- Όλα τα θέματα που έχουν σχέση με την οργάνωση του προγράμματος των 

μαθημάτων, της Πρακτικής Άσκησης και της Εκπόνησης Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Εργασίας.  

- Τη διαχείριση της ηλεκτρονικής και έντυπης αλληλογραφίας, καθώς και της 

ιστοσελίδας του Π.Μ.Σ. 

- Την τήρηση του πρωτοκόλλου καθώς και του φυσικού και ηλεκτρονικού αρχείου του Π.Μ.Σ. 

- Την τήρηση των πρακτικών των συνεδριάσεων των συλλογικών οργάνων του Π.Μ.Σ. 

- Τη διαχείριση της ηλεκτρονικής γραμματείας του Π.Μ.Σ. 

- Τη δημιουργία και τήρηση των μητρώων και των ατομικών φακέλων των Μεταπτυχιακών Φοιτητών (ΜΦ) 

- Τις εγγραφές των ΜΦ στο Π.Μ.Σ. και στα εξάμηνα, τις δηλώσεις μαθημάτων, την καταχώρηση βαθμολογιών 

- Τη χορήγηση βεβαιώσεων, πιστοποιητικών και άλλων τίτλων σπουδών στους ΜΦ 

- Την προετοιμασία των ορκωμοσιών, τις υποτροφίες, τις φοιτητικές ταυτότητες κ.λπ. 

- Την λογιστική διαχείριση του Π.Μ.Σ., μέσω του πληροφοριακού συστήματος του φορέα 

- Την διαχείριση των ηλεκτρονικών τάξεων και των ηλεκτρονικών μαθημάτων του Π.Μ.Σ. μέσω των πλατφορμών 

σύγχρονης και ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης του Πανεπιστημίου. 

Η επικοινωνία των φοιτητών με τη Γραμματεία γίνεται μέσω email (pmsdyn2@gmail.com) ή τηλεφωνικά (2413502806). 

 

Δίαυλοι επικοινωνίας 

 

Οι κύριοι δίαυλοι επικοινωνίας που χρησιμοποιεί το Π.Μ.Σ. έχουν ηλεκτρονική μορφή και είναι οι εξής:  
 

➢ Το Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

- Η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. είναι σε καθημερινή επικοινωνία με τους φοιτητές, μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, 

μέσω του οποίου τους ενημερώνει ομαδικά ή ατομικά για θέματα σχετικά με την υλοποίηση του προγράμματος 

μαθημάτων, την Πρακτική άσκηση, την Διπλωματική εργασία κλπ. 

 

➢ H ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. 

Το Π.Μ.Σ. «Η Διατροφή στην Υγεία και στη Νόσο» διαθέτει επίσημη ιστοσελίδα (https://www.med.uth.gr/pmsdhd/, η 

οποία ανανεώνεται διαρκώς και αποτελεί τον επίσημο χώρο ενημέρωσης των φοιτητών και φοιτητριών, καθώς και των  

μελλοντικών φοιτητών, όπως επίσης και άλλων ενδιαφερόμενων φορέων και του κοινού. Η ανανέωση/ενημέρωση της 

ιστοσελίδας γίνεται από τη Γραμματεία σε συνεργασία με τη Μηχανοργάνωση του Πανεπιστημίου. 

Μέσω του ιστότοπου παρέχονται αναλυτικές πληροφορίες σχετικά με:  

- Τα ΦΕΚ ίδρυσης και επανίδρυσης του Π.Μ.Σ., το Κανονισμός Λειτουργίας του προγράμματος 

- Τα αναμενόμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

- Την τοποθεσία του Τμήματος Ιατρικής εντός της Βιόπολις του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και τις κτηριακές 

εγκαταστάσεις του, όπως και τα στοιχεία επικοινωνίας  

- Τις Προκηρύξεις-Προσκλήσεις ενδιαφέροντος για συμμετοχή στο Π.Μ.Σ 

- Τις ανακοινώσεις για την απαλλαγή των φοιτητών από τα τέλη φοίτησης, τη σίτιση κλπ 
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➢ Το e-class 

Στο e-class βρίσκονται ηλεκτρονικά τα μαθήματα του Π.Μ.Σ., στα οποία καταχωρούνται πληροφορίες σχετικές με: 

- Τους διδάσκοντες και τα στοιχεία επικοινωνίας τους 

- Τον τρόπο υλοποίησης και εξέτασης του κάθε μαθήματος  

- Τις εργασίες-δραστηριότητες του κάθε μαθήματος  

- Υλικό του κάθε μαθήματος 

 

➢ Η Ηλεκτρονική Γραμματεία 

Δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές να έχουν πρόσβαση στη βαθμολογία τους 

 

➢ Τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης 

Το Π.Μ.Σ. διατηρεί σελίδα στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης (Facebook) στα πλαίσια ενημέρωσης, διαφήμισης και 

εξωστρέφειας του Προγράμματος.  

 

 

Ενημερωτικό υλικό προς τους φοιτητές για τις υπηρεσίες που τους παρέχονται 

 

Οι φοιτητές ενημερώνονται από τη γραμματεία μέσω email ή με ανακοινώσεις στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. και του 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, για όλες τις υπηρεσίες που τους παρέχονται, όπως ο ιδρυματικός λογαριασμός, η δυνατότητα 

πρόσβασης στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (http://www.lib.uth.gr/) 

καθώς και στην υπηρεσία πρόληψης λογοκλοπής Turnitin, στην ηλεκτρονική πλατφόρμα ασύγχρονης εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης (https://eclass.uth.gr/), στις ηλεκτρονικές πλατφόρμες σύγχρονης εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης (MS-TEAMS και E-presence) για την πραγματοποίηση εξ αποστάσεως μαθημάτων, στο VPN του 

Πανεπιστημίου, ενώ τους παρέχεται Τεχνική υποστήριξη από τη Γραμματεία και τη Διεύθυνση Μηχανοργάνωσης. Για 

άλλες χρήσιμες πληροφορίες όπως δικαιώματα σίτισης, υγειονομικής περίθαλψης και στέγασης ενημερώνονται και από 

τη φοιτητική μέριμνα του Π.Θ. (https://www.uth.gr/zoi/foititiki-merimna). 

 

 

Υποτροφίες αριστείας 

 

Υποτροφίες για εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής στο Τμήμα Ιατρικής 

του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, δίδονται στους 3 πρώτους φοιτητές με 

σειρά βαθμολογίας, που θα τελειώσουν εγκαίρως τις σπουδές τους, 

δηλαδή τον Φεβρουάριο ή τον Ιούλιο του ακαδημαϊκού έτους 

αποφοίτησής τους, εφόσον καταθέσουν στη γραμματεία του Π.Μ.Σ. το 

εγκεκριμένο από το Τμήμα θέμα Διδακτορικού, εντός προθεσμίας που θα 

λάβουν από το Π.Μ.Σ. Το ποσό της υποτροφίας ανέρχεται στα 2.000 € 

και δίνεται τμηματικά, με βάση την πρόοδο που πιστοποιείται από την  

 

 

 

 

 

 

 

 

τριμελή επιτροπή. Ο ΜΦ θα είναι υποχρεωμένος να χρησιμοποιήσει τα χρήματα αυτά για ακαδημαϊκούς σκοπούς, για την 

εκπόνηση της Διδακτορικής Διατριβής ή για περαιτέρω επιμόρφωσή. 

Υποτροφία δεν χορηγείται στην περίπτωση που ο μεταπτυχιακός φοιτητής λαμβάνει ήδη υποτροφία από άλλη πηγή, καθώς 

και σε φοιτητές που έχουν εισαχθεί στο Π.Μ.Σ. χωρίς την υποχρέωση καταβολής τελών φοίτησης. 
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Αναστολή φοίτησης 

 

 

 

 

 

 

 

Στους ΜΦ μπορεί να χορηγηθεί, κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης, προσωρινή αναστολή 

σπουδών, που δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 2 (δύο) συνεχόμενα  εξάμηνα. Κατά την διάρκεια 

της αναστολής, ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει την ιδιότητα του φοιτητή. Ο χρόνος της 

αναστολής δεν προσμετράται  στην ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. Άδεια 

αναστολής φοίτησης περισσότερο από δύο ακαδημαϊκά εξάμηνα μπορεί να χορηγηθεί μόνο 

σε μεταπτυχιακούς φοιτητές που εκπληρώνουν τη στρατιωτική τους θητεία ή σε περιπτώσεις  

παρατεταμένης ασθένειας, που πιστοποιείται από δημόσιο φορέα. Ο χρόνος αναστολής φοίτησης του Μεταπτυχιακού 

Φοιτητή δεν υπολογίζεται σε περίπτωση υπέρβασης της χρονικής διάρκειας φοίτησης.  

 

 

Ολοκλήρωση των σπουδών και απονομή διπλώματος 
 

Στους ΜΦ που ολοκλήρωσαν με επιτυχία τις φοιτητικές τους υποχρεώσεις στο Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών  (Δ.Μ.Σ.) με τίτλο: «Η Διατροφή στην Υγεία και στη Νόσο» (MSc in Nutrition in Health 

and Disease). Για την επιτυχή ολοκλήρωση των υποχρεώσεων του μεταπτυχιακού φοιτητή που οδηγεί στην λήψη του 

Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών, θα πρέπει να έχει λάβει προβιβάσιμο βαθμό σε όλα τα υποχρεωτικά μαθήματα 

και στη διπλωματική του εργασία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο βαθμός του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) 

προκύπτει από τη βαθμολογία όλων των υποχρεωτικών μαθημάτων και 

έχει ως ελάχιστο βαθμό το 5,0 με άριστα το 10. Η βαθμολογία 

κατατίθεται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. από τον Υπεύθυνο Καθηγητή. 

Επίσης, ο βαθμός του Διπλώματος Μεταπτυχιακών  Σπουδών προκύπτει 

από την υποχρεωτική εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 

Εργασίας, η οποία έχει ως ελάχιστο βαθμό το 5,0 με άριστα το 10. Ένας 

μεταπτυχιακός φοιτητής ή φοιτήτρια θεωρείται κάτοχος του Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών από τη στιγμή που ολοκλήρωσε πλήρως τις 

υποχρεώσεις του.  

Για να λάβει μέρος ο φοιτητής-φοιτήτρια στην τελετή καθομολόγησης (ορκωμοσία) πρέπει να έχει: 

• Ολοκληρώσει με επιτυχία τον κύκλο σπουδών, όπως προβλέπεται από το Πρόγραμμα Σπουδών 

• Να έχει παραδώσει την Ακαδημαϊκή ταυτότητα 

• Να μην έχει εκκρεμότητες με τη βιβλιοθήκη 

• Να έχει τακτοποιήσει τις οικονομικές εκκρεμότητες 

Η καθομολόγηση για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές-φοιτήτριες τελείται από τις Πρυτανικές Αρχές, παρουσία του 

Διευθυντή του Π.Μ.Σ. και του Προέδρου του Τμήματος και γίνεται ενώπιον της Συνέλευσης του Τμήματος και του 

Κοσμήτορος της ΣΕΥ. Ο τύπος του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών και το κείμενο της καθομολόγησης των 

διπλωματούχων καθορίζεται σύμφωνα με την απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 

Στους ΜΦ που ολοκλήρωσαν με επιτυχία τις φοιτητικές τους υποχρεώσεις στο Π.Μ.Σ. απονέμεται ο τίτλος σπουδών 

Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Η Διατροφή στην Υγεία και στη Νόσο» και ένα ακόμα αντίγραφό και συνοδευτικά η 

Αναλυτική Βαθμολογία Διπλωματούχου, τα Παράρτημα Διπλώματος στα Ελληνικά και στα αγγλικά και το Πρωτόκολλο 

ορκωμοσίας 

Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών δεν απονέμεται σε φοιτητή του οποίου ο τίτλος σπουδών πρώτου κύκλου από ίδρυμα 

της αλλοδαπής δεν έχει αναγνωριστεί από το Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 

Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 304 του ν. 4957/2022. 

 



 

Αναλυτικό Περιεχόµενο Μαθηµάτων 
 

1. Το ισορροπημένο διαιτολόγιο. Εκτίμηση των διατροφικών διαταραχών και ελλειμμάτων 

Balanced diet. Assessment of nutritional disorders and deficiencies 

 

Υπεύθυνοι μαθήματος 

 

Περιεχόμενο μαθήματος 

Στο μάθημα θα αναπτυχθούν θέματα που αφορούν 

τη σημασία της εκπαίδευσης των λειτουργών 

υγείας στη διατροφή και τα διατροφικά 

προγράμματα, την ορμονική και η νευρική 

ρύθμιση της όρεξης, τη γενετική βάση της όρεξης 

και της παχυσαρκίας, το ισορροπημένο 

διαιτολόγιο, τις διατροφικές ανάγκες των 

αθλητών, τα συμπληρώματα διατροφής, τα 

εκπαιδευτικά προγράμματα διατροφής, τις 

μεθόδους εκτίμησης της διατροφικής κατάστασης, 

την καταλληλόλητα των τροφών που διατίθενται 

στα σχολεία, την εκτίμηση της διατροφικής 

κατάστασης στην παιδική και γεροντική ηλικία 

και τον καθορισμό των ατόμων σε κίνδυνο 

εμφάνισης διατροφικών διαταραχών και 

υποσιτισμού. 

 

1. Καψωριτάκης Ανδρέας 

Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0  

 

2. Μανωλάκης Αναστάσιος 

Επίκουρος Καθηγητής Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=181&url=0&isOm=0  

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Βλυχού Μαριάννα, Ζαχαριάς Αθανάσιος, Κανελλάκης Σπυρίδων, 

Μιγδάνης Αθανάσιος, Μιγδάνης Ιωάννης, Παπαδοπούλου Σουζάνα 

 

Κωδικός μαθήματος: Α01      Εξάμηνο σπουδών: 1 

Πιστωτικές μονάδες: 5 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL): 

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_264/  

 

 
 

2. Πληθυσμιακά διαιτητικά πρότυπα. Συντηρητικά τροφίμων, συντήρηση, κατάψυξη, κονσερβοποίηση, μεταλλαγμένα 

Population dietary patterns. Food preservatives, refrigeration, canning, Genetically modified food 

Υπεύθυνοι μαθήματος Περιεχόμενο μαθήματος 

 

Σκοπός του μαθήματος είναι η εισαγωγή των 

φοιτητών σε θέματα όπως η επίδραση του τοπικού 

περιβάλλοντος στην ποιότητα των τροφών και τη 

διατροφή, η γεωγραφική διαφοροποίηση της 

διατροφής και οι επιπτώσεις από την αλλαγή των 

διατροφικών συνηθειών, το νερό και οι κίνδυνοι 

από το νερό, το οξειδωτικό stress και ο ρόλος των 

αντιοξειδωτικών ουσιών, οι επιπτώσεις του 

γρήγορου φαγητού (fast food) και της κατάχρησης 

αλκοόλ στα διάφορα όργανα, το ελαιόλαδο, η 

Μεσογειακή διατροφή και η επίδρασή τους στα 

διάφορα νοσήματα, οι διαιτητικές συνήθειες 

διαφόρων λαών και η επίδρασή τους στην 

εμφάνιση των νοσημάτων, οι υπερτροφές 

(Superfoods), οι τρόποι συντήρησης όπως τα 

χημικά και «πράσινα» συντηρητικά, η 

παστερίωση και τέλος τα οφέλη και οι κίνδυνοι 

από τα γενετικά μεταλλαγμένα τρόφιμα. 

1. Γιαννούλη Περσεφόνη 

Επίκουρος Καθηγήτρια Tεχνολογίας και Ποιοτικού Ελέγχου 

Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης 

Τμήματος Βιοχημείας & Βιοτεχνολογίας Παν.Θεσσαλίας 

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://bio.uth.gr/professors/giannouli-persephoni/ 

2. Λιάκος Παναγιώτης 

Αναπληρωτής Καθηγητής Ιατρικής Βιοχημείας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=46&url=1&isOm=0  

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Βαμβακόπουλος Νικόλαος, Καραβάκα Σοφία, Καψωριτάκης 

Ανδρέας, Μανωλάκης Αναστάσιος, Μπόγδανος Δημήτριος, 

Παπαευθυμίου Αποστολος 

 

Κωδικός μαθήματος: Α02    Εξάμηνο σπουδών: 1 

Πιστωτικές μονάδες: 5  

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL):  

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_260/  

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=181&url=0&isOm=0
https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_264/
https://bio.uth.gr/professors/giannouli-persephoni/
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=46&url=1&isOm=0
https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_260/


 

3. Διαιτητικοί παράγοντες και διατροφικές διαταραχές στα νοσήματα του πεπτικού σωλήνα, ήπατος και παγκρέατος 

Nutritional aspects and considerations in disorders of the Digestive Tract, Liver and Pancreas 

 

Υπεύθυνοι μαθήματος 

 

 

Περιεχόμενο μαθήματος 
 

Στο μάθημα αυτό θα διδαχθούν θέματα που 

αφορούν την επίδραση της διατροφής στην 

εμφάνιση των νοσημάτων του οισοφάγου, το ρόλο 

του στομάχου στον φυσιολογικό μηχανισμό πέψης 

και απορρόφησης των τροφών, την 

ενδοκρινολογία του στομάχου, τις διαταραχές της 

πέψης και απορρόφησης των τροφών, το ρόλο της 

διατροφής στην εμφάνιση καρκίνου του στομάχου, 

τη σημασία της δίαιτας και της διατροφής στο 

πεπτικό έλκος, την ενδοκρινολογία του λεπτού 

εντέρου, τα σύνδρομα δυσαπορρόφησης και 

ιδιαίτερα τη κοιλιοκάκη, το ρόλο της διατροφής 

στις Ιδιοπαθείς Φλεγμονώδεις Νόσους του 

Εντέρου, την επίδραση της δίαιτας στην εμφάνιση 

πολυπόδων και καρκίνου παχέος εντέρου, το ρόλο 

της διατροφής στους ασθενείς με μη αλκοολικό 

λιπώδες ήπαρ και στη παθογένεια της οξείας και 

χρόνιας παγκρεατίτιδας. 

1. Καψωριτάκης Ανδρέας 

Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0 

2. Ποταμιάνος Σπυρίδων 

Ομότιμος Καθηγητής Γαστρεντερολογίας 

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=69&url=0&isOm=1   

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Αργυρίου Κωνσταντίνος, Ζαχαριάς Αθανάσιος, Μανωλάκης 

Αναστάσιος, Τσαπακίδης Κωνσταντίνος, Χούγιας Δημήτριος 

 

Κωδικός μαθήματος: Α03     Εξάμηνο σπουδών: 1 

Πιστωτικές μονάδες: 5 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL): 

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_254/   

 

4.Διαιτητικοί παράγοντες και διατροφικές διαταραχές σε νοσήματα του νευρικού, αναπνευστικού, καρδιαγγειακού 

συστήματος και σε νοσήματα νεφρών, ουρητήρων και κύστης 

Nutritional aspects and considerations in disorders of the Nervous, Respiratory, Cardiovascular and Urinary system 

 

Υπεύθυνοι μαθήματος 
 

 

Περιεχόμενο μαθήματος 
 

Στο μάθημα αυτό οι φοιτητές θα διδαχθούν θέματα 

που αφορούν, την επίδραση των τροφών στη δομή 

και λειτουργία του νευρικού συστήματος, τη 

κετογόνο δίαιτα, το ρόλο της διατροφής στην 

πολλαπλή σκλήρυνση, στο ΑΕΕ, στη νόσο 

Alzheimer και στη νόσο του Parkinson. Τη νόσο 

Creutzfeldt Jakob. Την εντερική διατροφή στη 

θεραπεία των ασθενών με ARDS και οι επιδράσεις 

της στη πορεία της νόσου και την επιβίωση. Τους 

διαιτητικούς παράγοντες στη πρόληψη και θεραπεία 

του άσθματος και το ρόλο της διατροφής στη χρόνια 

αποφρακτική πνευμονοπάθεια. Τη δίαιτα στη 

πρωτογενή πρόληψη της καρδιαγγειακής νόσου. Ο 

ρόλος του Νατρίου, του Καλίου και των 

συμπληρωμάτων διατροφής σε ασθενείς με 

καρδιακή ανεπάρκεια και υπέρταση. Το ρόλο της 

διατροφής στη πρόληψη και θεραπεία της 

υπέρτασης. Τη δίαιτα στο νεφρωσικό σύνδρομο και 

τους αιμοκαθαιρόμενους ασθενείς. Τα μεταβολικά 

και γαστρεντερολογικά νοσήματα που προδιαθέτουν 

στην εμφάνιση ουρολιθίασης και τέλος το ρόλο της 

διατροφής στην εμφάνιση καρκίνου του 

ουροποιογεννητικού συστήματος. 

1. Καψωριτάκης Ανδρέας 
Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας  
Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0 

2. Στεφανίδης Ιωάννης  

Καθηγητής Παθολογίας-Νεφρολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=84&url=0&isOm=0    

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Γιαμούζης Γρηγόριος, Γραμματικοπούλου Μαρία, Δαρδιώτης 

Ευθύμιος, Δούκας Δημήτριος, Ελευθεριάδης Θεόδωρος, Καρατζάς 

Αναστάσιος, Μακαρίτσης Κωνσταντίνος, Μακρής Δημοσθένης, 

Μητράκας Λάμπρος, Ντάιος Γεώργιος, Προβατάς Αντώνιος, 

Ράλλη Στέλλα, Σαμαρίνας Μιχαήλ, Σολωμάκος Νικόλαος, Τόντης 

Δημήτριος, Φιλιππίδης Γεώργιος 

 

Κωδικός μαθήματος: Α04    Εξάμηνο σπουδών: 1  

Πιστωτικές μονάδες: 5 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL): 

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_253/  

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=69&url=0&isOm=1
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=84&url=0&isOm=0


 

5. Διαιτητικοί παράγοντες&διατροφικές διαταραχές σε ψυχιατρικά, ενδοκρινολογικά, οφθαλμολογικά νοσήματα & 

παθήσεις του μυοσκελετικού συστήματος & του δέρματος 

Nutritional aspects and considerations in Psychiatric, Endocrinological, Ophthalmological, Musculoskeletal and  

Skin disorders 

 

 

Υπεύθυνοι μαθήματος 

 

Περιεχόμενο μαθήματος 
 

Όσον αφορά τα ψυχιατρικά νοσήματα, οι διαλέξεις 

αφορούν τους διατροφικούς παράγοντες που 

εμπλέκονται στη παθογένεια της σχιζοφρένειας και 

διπολικής διαταραχής, το ρόλο των βιταμινών στη 

παθογένεια και θεραπεία των ψυχιατρικών 

νοσημάτων, τον αλκοολισμό, τη νευρογενή ανορεξία 

και βουλιμία. Για τα ενδοκρινολογικά νοσήματα θα 

αναπτυχθεί το μεταβολικό σύνδρομο, η επίδραση του 

θυρεοειδούς στον μεταβολισμό, οι πηγές ιωδίου και οι 

κίνδυνοι από την έλλειψη ή υπερβολική πρόσληψή 

του, οι διαιτητικές συνήθειες και το ΒΜΙ ως 

παράγοντες κινδύνου στον καρκίνο του θυρεοειδούς, 

η δίαιτα στον υπερ- και υποθυρεοειδισμό, το ασβέστιο 

και η βιταμίνη D στα νοσήματα των παραθυρεοειδών 

αδένων, ο ρόλος της διατροφής στη πρόληψη των 

επιπλοκών του σακχαρώδους διαβήτη, τις διαιτητικές 

συστάσεις για τύπου 1 και τύπου 2 ΣΔ. Όσον αφορά 

τα οφθαλμολογικά νοσήματα ο ρόλος της διατροφής 

στην εμφάνιση και θεραπεία της οπτικής 

νευροπάθειας, της μυωπίας, της πρεσβυωπίας, του 

καταρράκτη, του γλαυκώματος, της εκφύλισης της 

ωχράς κηλίδας. Στα μυοσκελετικά νοσήματα θα 

αναπτυχθούν οι παθοφυσιολογικοί 

μηχανισμοί της οστεοπόρωσης, η δίαιτα στην 

οστεοπόρωση και  

οι κίνδυνοι από τη συμπληρωματική θεραπεία, η 

παθοφυσιολογία της σαρκοπενίας και ο ρόλος της 

διατροφής στην πρόληψή της σε άτομα υψηλού 

κινδύνου και τέλος ο ρόλος της διατροφής στην 

αποκατάσταση του τραύματος. Για τα δερματολογικά 

νοσήματα θα γίνουν διαλέξεις για το ρόλο της 

διατροφής και των βιταμινών στην υγεία του 

δέρματος, το κολλαγόνο και τα ρετινοειδή στην 

πρόληψη της γήρανσης του δέρματος, οι 

αντιοξειδωτικές ουσίες στην πρόληψη του καρκίνου 

του δέρματος, ο ρόλος της διατροφής στη ψωρίαση, 

τα αλλεργιογόνα της τροφής στην ατοπική 

δερματίτιδα και τέλος ο ρόλος της βιταμίνης D και της 

νικοτιναμίδης (βιταμίνη Β3) στη θεραπεία των 

δερματοπαθειών. 

1. Μπαργιώτα Αλεξάνδρα 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ενδοκρινολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=57&url=0&isOm=0 

 

2. Καψωριτάκης Ανδρέας 

Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0 

 

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Γιδαροκώστα Πολυξένη, Γκουντιός Ιωάννης, Ζαφειρίου Ευτέρπη, 

Κανελλάκης Σπυρίδων, Μάλλη Φωτεινή, Μπαργιώτα Αλεξάνδρα, 

Ξηρομερίτης Αθανάσιος, Παπαλιάγκα Μαρία, Πιτσίκας Νικόλαος, 

Ρουσσάκη Αγγελική – Βικτωρία, Τιάκα Ελισάβετ, Χαντές Μιχαήλ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κωδικός μαθήματος: Α05      Εξάμηνο σπουδών: 1 

Πιστωτικές μονάδες: 5 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL):  

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_256/ 

 

 

 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=57&url=0&isOm=0
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0
https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_256/


 

 

 

6.Διαιτητικοί παράγοντες και διατροφικές διαταραχές στην εγκυμοσύνη, στα παιδιά, στους γέροντες και στους ασθενείς 

που νοσηλεύονται στις ΜΕΘ 

Nutritional aspects and considerations in Pregnancy, Childhood, the Elderly and patients in ICU 

 

Υπεύθυνοι μαθήματος 

 

 

Περιεχόμενο μαθήματος 

 

Στο μάθημα αυτό θα αναπτυχθούν θέματα που 

αφορούν την Hyperemesis Gravidarum και τις 

επιπτώσεις της ασιτίας στην έγκυο και το έμβρυο, 

τους περιγεννητικούς κινδύνους και πότε και γιατί 

χρειάζεται η παρεντερική διατροφή, τις διεθνείς 

οδηγίες διατροφής στην εγκυμοσύνη και τη δίαιτα σε 

ειδικές καταστάσεις (ΣΔ, υπέρταση κ.α.). Τη σωστή 

αποκατάσταση των ελλειμμάτων σε βιταμίνες και 

ιχνοσοιχεία στην εγκυμοσύνη, τις διεθνείς οδηγίες 

διατροφής της μητέρας στην γαλουχία, τις 

ευεργετικές επιδράσεις του μητρικού θηλασμού στην 

εμφάνιση λοιμώξεων, καρδιαγγειακών νοσημάτων, 

καρκίνου, παχυσαρκίας και ΣΔ, τον θηλασμό και τον 

κίνδυνο οστεοπόρωσης, τη βέλτιστη διάρκεια 

θηλασμού. Τη διατροφή του νεογνού με 

τυποποιημένα γάλατα και οι επιπτώσεις τους στη 

νεογνική, εφηβική και ενήλικο ζωή. Την αλλεργία 

στο γάλα της αγελάδας, τη διατροφή στα πρόωρα ή 

ελλειποβαρή νεογνά. Τη δωρεά μητρικού γάλακτος 

“donor human milk”. Τα διατροφικά υποδείγματα 

στους 6 πρώτους μήνες του νεογνού και έως την 

ηλικία των 2 ετών, τις ιδιαιτερότητες στη δίαιτα των 

παιδιών με χρόνια νοσήματα, την παιδική 

παχυσαρκία τους κινδύνους για την υγεία και τα 

προγράμματα πρόληψης. Τη θεραπεία της παιδικής 

παχυσαρκίας. Όσον αφορά τους ασθενείς 3ης ηλικίας 

θα αναπτυχθούν ζητήματα που αφορούν τα προϊόντα 

και συμπληρώματα διατροφής με αντιγηραντικές 

ιδιότητες, τις επιπτώσεις της διατροφής στη 

νοσηρότητα και θνητότητα στην 3η ηλικία, το 

πρόβλημα της ασιτίας στην 3η ηλικία και τέλος τις 

διατροφικές διαταραχές και οι επιπτώσεις τους στη 

νοσηρότητα και θνητότητα των ασθενών στις ΜΕΘ. 

1. Μανωλάκης Αναστάσιος 

Επίκουρος Καθηγητής Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=181&url=0&isOm=0 

 

2. Νταφόπουλος Κωνσταντίνος 

Καθηγητής Μαιευτικής-Γυναικολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=62&url=0&isOm=0  

 

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Λόκα Ευθαλία, Μαντζαρλής Κωνσταντίνος, Νταφόπουλος 

Κωνσταντίνος, Παπαδοπούλου Σουζάνα, Σγάντζος Μάρκος, Στέφος 

Άγγελος, Τσάμπουρα Ζωή, Φωτουλάκη Μαρία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κωδικός μαθήματος: Α06      Εξάμηνο σπουδών: 1 

Πιστωτικές μονάδες: 5 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL):  

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_255/  

 
 
 
 

 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=181&url=0&isOm=0
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=62&url=0&isOm=0


 

 

 

7. Παχυσαρκία, νοσογόνος παχυσαρκία, βαριατρική 

Obesity, Morbid Obesity and Bariatrics 

 

Υπεύθυνοι μαθήματος 

 

Περιεχόμενο μαθήματος 

 

Στο μάθημα αυτό θα διδαχθούν τα κριτήρια και ο 

ορισμός της παχυσαρκίας, της νοσογόνου 

παχυσαρκίας, της προσχολικής παχυσαρκίας, της 

παιδικής παχυσαρκίας και του μεταβολικού 

συνδρόμου. Τα επιδημιολογικά χαρακτηριστικά, η 

γενετική βάση και οι ορμονικοί μηχανισμοί της 

παχυσαρκίας. Παχυσαρκία και προσδόκιμο 

επιβίωσης, οbesity paradox, παχυσαρκία και ποιότητα 

ζωής. Η σχέση παχυσαρκίας αγχώδους νεύρωσης, 

κατάθλιψης και νόσου Alzheimer. Η παχυσαρκία ως 

παράγοντας κινδύνου στην εμφάνιση καρκίνου. Ο 

ρόλος της παχυσαρκίας και της διατροφής στα 

φλεγμονώδη νοσήματα. Παχυσαρκία στον διαβήτη, 

στην εμφάνιση νοσημάτων της στοματικής 

κοιλότητας και οφθαλμολογικών νοσημάτων. Οι 

επιπτώσεις της παχυσαρκίας στη λειτουργία των 

πνευμόνων, το σύνδρομο υποαερισμού (Pickwick) και 

στην άπνοια του ύπνου. Οι επιπτώσεις της 

παχυσαρκίας στην φυσιολογική λειτουργία των 

αγγείων, τη στεφανιαία νόσο, την υπέρταση, την 

καρδιακή ανεπάρκεια, τις καρδιακές αρρυθμίες και 

τον αιφνίδιο θάνατο. Οι επιπτώσεις της παχυσαρκίας 

στη λειτουργία των νεφρών, τα νεφρολογικά και 

ουρολογικά νοσήματα. Το πρόβλημα της παχυσαρκίας 

στους ψυχωσικούς ασθενείς και ο ρόλος των 

αντιψυχωσικών φαρμάκων. Η παχυσαρκία ως 

παράγοντας κινδύνου εμφάνισης καρκίνου παχέος 

εντέρου. Η σπλαγχνική παχυσαρκία. Η παχυσαρκία 

και υπογονιμότητα. Η παχυσαρκία της μητέρας και οι 

κίνδυνοι κατά την εγκυμοσύνη και τον τοκετό. Τα 

θεραπευτικά πρωτόκολλα αντιμετώπισης της 

παχυσαρκίας. Η φαρμακευτική θεραπεία της 

παχυσαρκίας. Η ενδοκρινολογική βαριατρική. Οι 

χειρουργικές επεμβάσεις στη νοσογόνο παχυσαρκία. 

1. Τζοβάρας Γεώργιος,  

Καθηγητής Χειρουργικής  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=87&url=0&isOm=0  

2. Καψωριτάκης Ανδρέας,  

Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0 

 

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Αργυρίου Κωνσταντίνος, Βλαχάβα Μαρία, Γεωργιάδου Σάρα, 

Γκουντιός Ιωάννης, Δαπόντε Αλέξανδρος, Δαρδιώτης Ευθύμιος, 

Δεδούσης Γεώργιος, Ζαχαρή-Δονούδη Ελένη, Ζαχαρούλης 

Δημήτριος , Κατσιάρη Χριστίνα, Μακαρίτσης Κωνσταντίνος, 

Μήσιου Μαρία, Μπαλογιάννης Ιωάννης, Μπαργιώτα Αλεξάνδρα, 

Μπονώτης Κωνσταντίνος, Τσιούρη Ιωάννα, Νταφόπουλος 

Κωνσταντίνος, Ξηρομερίτης Αθανάσιος, Παπαγεωργίου Έλενα, 

Παπαθανασίου Ιωάννα, Πιτσίκας Νικόλαος, Σαμαρίνας Μιχαήλ, 

Σιώκα Έλενα, Στεφανίδης Ιωάννης, Στέφος Άγγελος, Τσιμπερίδης 

Αχιλλέας 

 

 

 

 

 

 

 

Κωδικός μαθήματος: Β01     Εξάμηνο σπουδών: 2 

Πιστωτικές μονάδες: 6 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL):  

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_259/  

 

 

 

 

 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=87&url=0&isOm=0
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0


 

 

 

8. Θεραπευτική αντιμετώπιση των διατροφικών διαταραχών και ελλειμμάτων 

Therapeutic management of nutritional disorders and deficits 

Υπεύθυνοι μαθήματος Περιεχόμενο μαθήματος 

 

Στο μάθημα αυτό θα αναπτυχθούν θέματα που 

αφορούν τη σίτιση μέσω ρινογαστρικού ή 

ρινονηστιδικού καθετήρα, η γαστροστομία, η 

νηστιδοστομία. Η αντιμετώπιση των διατροφικών 

διαταραχών και των ελλειμμάτων στο σύνδρομο 

δυσαπορρόφησης, το σύνδρομο βραχέος εντέρου, την 

κοιλιοκάκη και τις ΙΦΕΝ. Η δίαιτα στη κίρρωση και 

τη χρόνια ηπατοπάθεια. Η αντιμετώπιση των 

ελλειμμάτων και η διατροφική υποστήριξη σε 

ασθενείς με οξεία ή χρόνια παγκρεατίτιδα, 

παγκρεατικό καρκίνο και μετά παγκρεατεκτομή. Η 

βέλτιστη διατροφική υποστήριξη και η επίδραση της 

στην ποιότητα ζωής και στην παράταση της επιβίωσης 

σε ασθενείς με χρόνια νευρολογικά νοσήματα. Οι 

διατροφικές παρεμβάσεις στη νόσο Alzheimer και 

τους Παρκινσονικούς ασθενείς. Η προεγχειρητική 

εκτίμηση και αποκατάσταση των διατροφικών 

διαταραχών. Η εκτίμηση και αντιμετώπιση των 

διατροφικών διαταραχών και ελλειμμάτων στους 

αιμοκαθαιρόμενους ασθενείς και τέλος η 

αποκατάσταση των ελλειμμάτων στους ασθενείς στις 

ΜΕΘ. 

1. Καψωριτάκης Ανδρέας,  

Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0 

2. Μανωλάκης Αναστάσιος,  

Επίκουρος Καθηγητής Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=181&url=0&isOm=0 

 

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Καλτσά Αγορίτσα Αγγελική, Κουκούλης Γεώργιος, Μιγδάνης Αθανάσιος, 

Μιγδάνης Ιωάννης, Παφίλη Ζωή, Τσολάκη Αικατερίνη 

 

 

Κωδικός μαθήματος: Β02     Εξάμηνο σπουδών: 2 

Πιστωτικές μονάδες: 6 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL):  

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_257/   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=181&url=0&isOm=0


 

 

 

9. Συμπληρώματα διατροφής, προβιοτικά, ευβιοτικά, σκευάσματα εντερικής και παρεντερικής διατροφής 

Nutritional supplements, probiotics, eubiotics and Enteral and Parenteral nutrition formulas 

Υπεύθυνοι μαθήματος Περιεχόμενο μαθήματος 

 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές θα διδαχθούν σε θέματα που 

αφορούν τα φυτικής προέλευσης συμπληρώματα 

διατροφής, τις αντενδείξεις και παρενέργειες 

συμπληρωμάτων διατροφής, τα αντιοξειδωτικά 

συμπληρώματα διατροφής, τα προβιοτικά, πρεβιοτικά, 

ευβιοτικά και συμβιοτικά σκευάσματα και το γιαούρτι. Τη 

χρήση των προβιοτικών στο οξύ διαρροϊκό σύνδρομο, στη 

θεραπεία των ΙΦΕΝ και των λειτουργικών διαταραχών του 

πεπτικού συστήματος. Τα προβιοτικά ως εναλλακτική 

θεραπεία στην εκρίζωση του ελικοβακτηριδίου του 

πυλωρού και την πρόληψη του πεπτικού έλκους. Το ρόλο 

των προβιοτικών στη πρόληψη εμφάνισης πολυπόδων και 

καρκίνου παχέος εντέρου. Η χρήση των προβιοτικών στη 

κίρρωση του ήπατος και το μη-αλκοολικό λιπώδες ήπαρ. Η 

χρησιμότητα των προβιοτικών στα πρόωρα νεογνά και 

στην παιδική ηλικία. Τα ψυχοβιοτικά. Τη χρήση 

προβιοτικών, πρεβιοτικών και συμβιοτικών στους 

νοσηλευόμενους στην ΜΕΘ, στη θεραπεία του διαβήτη, 

της δυσλιπιδαιμίας, της παχυσαρκίας και του μεταβολικού 

συνδρόμου. Τα προβιοτικά στις παθήσεις των πνευμόνων, 

στα καρδιαγγειακά νοσήματα, στους ασθενείς με ΧΝΑ. Την 

επίδραση των προβιοτικών στο ανοσολογικό σύστημα, στη 

πρόληψη αλλεργικών καταστάσεων και τα δερματολογικά 

νοσήματα. Τη μικροβιακή χλωρίδα στην 3η ηλικία και τι 

περιμένουμε από τα προβιοτικά. Τα σκευάσματα 

εντερικής διατροφής. Τις διεθνείς οδηγίες για εντερική 

διατροφή στους ασθενείς με νοσήματα του πεπτικού 

συστήματος, του ήπατος, του παγκρέατος, τους ασθενείς 

3ης ηλικίας ή ΧΝΑ. Τα σκευάσματα παρεντερικής 

διατροφής. Τις διεθνείς οδηγίες ολικής παρεντερικής 

διατροφής σε ενήλικες και σε παιδιά. Την ολική 

παρεντερική διατροφή κατ’οίκον. Την εντερική και 

παρεντερική διατροφή στα νεογνά, στα παιδιά, στους 

ασθενείς με καρκίνο, στην περιεγχειρητική περίοδο, στους 

ασθενείς με HIV, λοιμώδη νοσήματα και σήψη και στους 

νοσηλευόμενους στη ΜΕΘ. 

1. Καψωριτάκης Ανδρέας,  

Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0 

2. Κωστή Ρένα, Αναπληρώτρια  

Καθηγήτρια Διαιτολογίας και Σχεδιασμού Διαιτολογίου για 

Φυσιολογικές Καταστάσεις, Τμήμα Διαιτολογίας και 

Διατροφολογίας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

http://dnd.uth.gr/index.php/prosopiko/meli-dep/anaplirotes-

kathigites/team/dep-kosti-gr  

 

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Αργυρίου Κωνσταντίνος, Βεσκούκης Αριστείδης, Γκολφινόπουλος 

Σπυρίδων, Γουδεσίδου Μαρία, Δημουλής Ανδρέας, Ζάχου Καλλιόπη, 

Κατσογριδάκη Γεωργία, Μαλίτα Αικατερίνη, Μαντζαρλής Κωνσταντίνος, 

Μανωλάκης Αναστάσιος, Μπέκτσης Τρύφωνας, Μπόγδανος Δημήτρης, 

Οικονόμου Δημήτριος, Παπαευθυμίου Απόστολος, Παπαλιάγκα Μαρία, 

Παππά Αικατερίνη, Σγάντζος Μάρκος, Σπυριδάκης Μιχάλης, Τιάκα 

Ελισάβετ, Χούγιας Δημήτριος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κωδικός μαθήματος: Β03     Εξάμηνο σπουδών: 2 

Πιστωτικές μονάδες: 6 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL):  

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_263/  

 

 

 

 

 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0
http://dnd.uth.gr/index.php/prosopiko/meli-dep/anaplirotes-kathigites/team/dep-kosti-gr
http://dnd.uth.gr/index.php/prosopiko/meli-dep/anaplirotes-kathigites/team/dep-kosti-gr


 

 

 

10. Μεθοδολογία της Έρευνας 

Research Methodology 

 

Υπεύθυνοι μαθήματος 

 

Περιεχόμενο μαθήματος 

 

Σκοπός του μαθήματος είναι δώσει τη δυνατότητα 

στον φοιτητή να γνωρίσει τις μορφές έρευνας και να 

εξοικειωθεί με τη μεθόδευση και τη διεξαγωγή μιας 

έρευνας, τα διάφορα είδη δημοσιεύσεων και τις 

βασικές αρχές της συγγραφής μίας δημοσίευσης, την 

αναζήτηση και κριτική αξιολόγηση της 

βιβλιογραφίας, τις βασικές αρχές διεξαγωγής και 

συγγραφής της μεταπτυχιακής εργασίας, τον τρόπο 

σύνταξης ενός βιογραφικού σημειώματος, την 

στατιστική ανάλυση (SPSS). Επίσης να γνωρίσει τα 

είδη των ιατρικών άρθρων, να εξοικειωθεί με τις 

οδηγίες των επιστημονικών περιοδικών και τέλος τον 

τρόπο που μια εργασία παρουσιάζεται σαν προφορική 

ανακοίνωση. 

1. Καψωριτάκης Ανδρέας 

Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0 

2. Ποταμιάνος Σπυρίδων 

Ομότιμος Καθηγητής Γαστρεντερολογίας 

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=69&url=0&isOm=1   

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Μπόγδανος Δημήτριος, Μπρότσης Θεόδωρος 

 

Κωδικός μαθήματος: Β04     Εξάμηνο σπουδών: 2 

Πιστωτικές μονάδες: 2 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL):  

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_258/   

 
 

 

11. Προετοιμασία Διατριβής Μεταπτυχιακής Ειδίκευσης 

Preparation Principles of Postgraduate Thesis 

Υπεύθυνοι μαθήματος  

Περιεχόμενο μαθήματος 

 

Σκοπός του μαθήματος είναι να γίνει από τον φοιτητή 

σε συνεργασία με τον επιβλέποντα καθηγητή, η 

αξιολόγηση της βιβλιογραφίας και η μεθόδευση της 

έρευνας που αφορά το θέμα της μεταπτυχιακής του 

εργασίας. Να αποφασισθεί η εφαρμογή της 

κατάλληλης μεθόδου που θα έχει ως στόχο την 

απάντηση στο ερευνητικό ερώτημα σε βαθμό 

αντίστοιχο με μεταπτυχιακό επίπεδο σπουδών. 

1. Καψωριτάκης Ανδρέας 

Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0 

2. Ποταμιάνος Σπυρίδων 

Ομότιμος Καθηγητής Γαστρεντερολογίας 

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=69&url=0&isOm=1   

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Μπόγδανος Δημήτριος, Μπρότσης Θεόδωρος 

 

Κωδικός μαθήματος: ΠΔΜΕ01     Εξάμηνο σπουδών: 2 

Πιστωτικές μονάδες: 10 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL):  

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_262/  

 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=69&url=0&isOm=1
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=69&url=0&isOm=1


 

 

 

12. Πρακτική άσκηση 

Practical Exercise 

 

Υπεύθυνοι μαθήματος 

 

 

 

Περιεχόμενο μαθήματος 

 

Στόχος του μαθήματος είναι η πρακτική εφαρμογή 

όσων διδάχθηκε ο φοιτητής στη διάρκεια των δύο 

προηγούμενων εξαμήνων.  

Η τελική αξιολόγηση και βαθμολογία στην πρακτική 

άσκηση γίνεται από τους υπεύθυνους καθηγητές, 

μέσω εργασιών-περιστατικών, στα οποία οι φοιτητές 

καλούνται να απαντήσουν μέσω του e-class. 

1. Καψωριτάκης Ανδρέας 

Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0 

2. Ποταμιάνος Σπυρίδων 

Ομότιμος Καθηγητής Γαστρεντερολογίας 

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=69&url=0&isOm=1   

Λοιποί διδάσκοντες  & Προσκεκλημένοι ομιλητές: 

Αργυρίου Κωνσταντίνος, Γιαννούλη Περσεφόνη, Μανωλάκης 

Αναστάσιος, Μιγδάνης Αθανάσιος, Μιγδάνης Ιωάννης 

 

Κωδικός μαθήματος: ΠΑ01    Εξάμηνο σπουδών: 3 

Πιστωτικές μονάδες: 10 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά 

Ηλεκτρονική σελίδα μαθήματος (URL):  

https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_261/ 

 

 

 

13. Διπλωματική Εργασία 

Diploma dissertation 

 

Υπεύθυνοι μαθήματος 

 

Περιεχόμενο μαθήματος 

 

Σκοπός της διπλωματικής εργασίας είναι η εξοικείωση 

των φοιτητών με την επιστημονική μέθοδο για την 

μελέτη της διατροφής στην υγεία και στη νόσο, σε 

βαθμό εμβάθυνσης και εξειδίκευσης αντίστοιχο με 

μεταπτυχιακό επίπεδο σπουδών. Η διπλωματική 

εργασία περιλαμβάνει οπωσδήποτε τη διεξαγωγή 

έρευνας, δηλαδή τη μελέτη ερευνητικού ερωτήματος 

με την εφαρμογή της κατάλληλης μεθόδου και με τη 

συλλογή δεδομένων, τα οποία προήλθαν από τη χρήση 

κατάλληλων εργαλείων ή ανάλογων τεχνικών. Η 

εκπόνηση διπλωματικής εργασίας καταλήγει στη 

συγγραφή κειμένου. Η προφορική υποστήριξη της 

διπλωματικής εργασίας γίνεται δημόσια. Στα κριτήρια 

βαθμολόγησης περιλαμβάνονται η ποιότητα του 

γραπτού κειμένου, η επάρκεια του μεθοδολογικού 

σχεδιασμού και της πορείας διεξαγωγής της έρευνας 

και η ποιότητα της προφορικής παρουσίασης. 

1. Καψωριτάκης Ανδρέας 

Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας  

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0 

2. Ποταμιάνος Σπυρίδων 

Ομότιμος Καθηγητής Γαστρεντερολογίας 

Τμήματος Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας  

Βιογραφικό σημείωμα & στοιχεία επικοινωνίας: 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=69&url=0&isOm=1   

 

Κωδικός μαθήματος: ΠΤΥΧ     

Εξάμηνο σπουδών: 3 

Πιστωτικές μονάδες: 20 

Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων: Ελληνικά/Αγγλικά 

 

https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=69&url=0&isOm=1
https://eclass.uth.gr/courses/MED_P_261/
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=37&url=0&isOm=0
https://www.med.uth.gr/DepDetails.aspx?id=69&url=0&isOm=1


 
 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

«Η Διατροφή στην Υγεία και στη Νόσο» 

 

Τμήμα Ιατρικής 

Σχολή Επιστημών Υγείας 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

 

Ακαδημαϊκό έτος 2022-2023 


